



Către,
INSTITUȚIA PREFECTULUI – JUDEȚUL HARGHITA

~ Domnului prefect PETRES Sándor ~

Urmare a adresei dumneavoastră nr. 16915 din 08.11.2024, referitoare la activitățile de prevenire desfășurate de către specialiștii instituției noastre în vederea limitării/stopării arderilor de miriști și a resturilor vegetale de pe terenurile arabile și pajiștile permanente, vă informăm următoarele:

În scopul punerii în aplicare a **Protocolului de colaborare privind acțiunile de monitorizare a modului de respectare de către fermieri a normelor privind condiționalitatea la interdicția de a nu arde vegetația uscată pe terenurile arabile și pajiștile permanente situate în siturile Natura 2000 nr. P 272 / 11.04.2022-APIA, 3179/20.04.2023-GNM, nr. 92433/26.04.2023-IGSU**, încheiat între Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură, Garda Națională de Mediu și Inspectoratul General pentru Situații de Urgență, cadrele Inspecției de Prevenire au desfășurat **19** acțiuni de informare preventivă independent și în cooperare cu Comisariatul Județean Harghita al Gărzii Naționale de Mediu. Pe parcursul acestor activități au fost distribuite către publicul-țintă **155** de flyere cu tematică specifică în domeniul prevenirii arderilor de vegetație uscată pe terenurile agricole. Aceste materiale de informare preventivă au fost multiplicare cu sprijinul Consiliului Județean Harghita. Acțiunile de prevenire mai sus menționate au fost desfășurate în primele 10 luni ale anului 2024, în scopul îndeplinirii următoarelor obiective:

- Limitarea/stoparea și gestionarea fenomenului de incendiere a vegetației uscate de pe terenurile arabile și pajiștile permanente;
- Creșterea eficienței acțiunilor de control și informare preventivă cu privire la respectarea de către fermierii **care solicită sprijin financiar din fonduri europene și naționale** a bunelor condiții agricole și de mediu referitoare la arderea miriștilor și a resturilor vegetale pe terenul arabil și pajiștile permanente, respectiv la protejarea mediului împotriva poluării și prevenirea incendiilor;
- Conștientizarea de către populație a riscurilor la care se expune prin incendierea vegetației uscate de pe terenurile arabile și pajiștile permanente, respectiv a consecințelor grave asupra solului și mediului înconjurător generate de arderea vegetației;
- **Implicarea activă a tuturor componentelor sistemului județean pentru managementul situațiilor de urgență**, prin desfășurarea unor activități preventive concrete în domeniul de competență;
- Realizarea unui nivel de protecție superior pentru comunitățile locale, prin reducerea numărului de incendii de vegetație de pe terenurile agricole;
- Respectarea obligațiilor legale ce revin operatorilor economici cu profil de producție sau depozitare care prezintă grad ridicat de pericol în exploatare, de a adopta măsuri speciale de protecție și de asigurare a intervenției în cazul producerii incendiilor;
- Verificarea modului de respectare și aplicare a prevederilor legale de către reprezentanții administrației publice locale, în ceea ce privește managementul situațiilor de urgență la nivel local;
- Asigurarea schimbului de informații cu reprezentanții APIA și GNM de la nivel local, în vederea gestionării fenomenului de incendiere a vegetației uscate;
- Aplicarea cu exigență, a sancțiunilor contravenționale pe timpul activităților desfășurate, **în scopul descurajării persoanelor care recurg la igienizarea prin incendiere a terenurilor agricole**;
- Monitorizarea zonelor cu risc ridicat de apariție a incendiilor de vegetație uscată, în funcție de evoluția situației operative din zona de competență a inspectoratului, pe această categorie de evenimente.

În scopul îndeplinirii obiectivelor mai sus menționate, specialiștii **Inspectoratului pentru Situații de Urgență "Oltul" al Județului Harghita**, în cooperare cu inspectorii **Comisariatului Județean**

Harghita al Gărzii Naționale de Mediu și reprezentanții **A.P.I.A. Harghita** au planificat și desfășurat următoarele activități:

1. Elaborarea seturilor de măsuri preventive obligatoriu de respectat pe perioada secetoasă, pentru prevenirea arderilor necontrolate, pe domenii de activitate.

2. Desfășurarea de controale tematice și în comun cu reprezentanții Comisariatului Județean Harghita al GNM, respectiv A.P.I.A.- structura județeană Harghita, în vederea stopării **fenomenului de incendiere a miriștilor, a resturilor vegetale de pe terenurile arabile și pajiștile permanente** (lunile martie, aprilie, mai, septembrie, octombrie 2024).

3. Participarea reprezentanților ISU și GNM, în vederea diseminării mesajului preventiv, în perioada depunerii cererilor unice de plată de către fermieri pentru anul 2024 la centrele locale APIA.

4. Colaborarea cu partenerii instituționali în vederea elaborării de materiale de informare preventivă cu privire la interzicerea utilizării focului deschis pentru arderea vegetației uscate de pe terenurile arabile și pajiștile permanente, gestionarea tipăririi și multiplicării acestora, precum și diseminarea materialelor către populație, în cadrul campaniilor de informare preventivă.

5. Elaborarea la nivel județean de comunicate de presă comune cu partenerii instituționali, participarea în comun la emisiuni radio și TV în vederea comunicării de mesaje și informări referitoare la interzicerea utilizării focului deschis pentru arderea vegetației uscate de pe terenurile arabile și pajiștile permanente.

6. Organizarea și desfășurarea unor întâlniri comune între reprezentanții ISU și structurile județene APIA și GNM, în sistem videoconferință, în vederea facilitării schimbului de informații.

7. Analiza periodică a situației incendiilor manifestate la vegetația uscată de pe terenurile arabile și pajiștile permanente, în corelare cu activitățile desfășurate, în scopul îmbunătățirii direcțiilor de acțiune.

Vă transmitem în anexă **Raportul de evaluare a activităților derulate în perioada 15.11.2023 – 31.10.2024** în baza *Protocolului de colaborare privind acțiunile de monitorizare a modului de respectare de către fermieri a bunelor condiții agricole și de mediu, referitoare la arderea miriștilor și a resturilor vegetale pe terenul arabil și la arderea pajiștilor permanente nr. P 272 / 11.04.2023-APIA, 3179/GM/20.04.2023-GNM, 92.433/26.04.2023-IGSU*, încheiat între Agenția de Plăți și Intervenție pentru Agricultură, Garda Națională de Mediu și Inspectoratul General pentru Situații de Urgență.

Cu stimă,



Municipiul Miercurea Ciuc, str. Iancu de Hunedoara, nr. 14, județul Harghita
tel. 0266-371674; 0266-371630, fax 0266-314353,
isuharghita@igsu.ro

Inspectoratul pentru Situații de Urgență al Județului_HARGHITA_

Statistica incendiilor de vegetație manifestate la nivelul zonei de competență (în anul curent)	Valori numerice	Obs./Detaliere
Nr. total incendii de vegetație uscată și fond forestier	123	
Nr. incendii vegetație uscată terenuri arabile	121,00	
Nr. incendii miriști	0,00	
Nr. incendii pajști permanente	0,00	
Nr. incendii vegetație terenuri intravilane	0,00	
Suprafața terenurilor afectate de incendii (ha)	507,75	
Pagube înregistrate în incendiile de vegetație (mii lei)	51,40	
Nr. incendii la fondurile forestiere	2,00	
Suprafața fondurilor forestiere afectate de incendii (ha)	31,00	
Pagube înregistrate în incendiile manifestate la fondurile forestiere (mii lei)	520,00	
Nr. victime înregistrate în urma incendiilor	0,00	
Nr. persoane rănite în urma incendiilor	0,00	
Nr. persoane decedate în urma incendiilor	0,00	

Activități derulate în baza Protocolului de Colaborare APIA GNM IGSU (în anul curent)	Valori numerice	Obs./Detaliere
Nr. notificări transmise către APIA	58	
Nr. incendii notificate către APIA	121	
Nr. cotroale efectuate în scopul prevenirii și reducerii riscului de manifestare a incendiilor de vegetație uscată și fond forestier	45	
Nr. de acțiuni de informare preventivă desfășurate	45	
Nr. sancțiuni aplicate	0	
Nr. avertismente	0	
Nr. amenzi	0	
Cuantum amenzi	0	
Nr. persoane fizice identificate că nu respectă interdicția utilizării focului deschis la arderea vegetației uscate	0	
Nr. persoane juridice identificate că nu respectă interdicția utilizării focului deschis la arderea vegetației uscate	0	

Activități derulate în baza Planului comun de măsuri APIA GNM IGSU (în anul curent)	Valori numerice	Obs./Detaliere
Nr. întâlniri organizate cu reprezentanții comisariatelor județene GNM și ai centrelor județene APIA (pct. 8 din Plan)	1	
Nr. întâlniri organizate cu reprezentanții Direcțiilor Silvice (pct. 10 din Plan)	0	
Nr. întâlniri organizate cu reprezentanții Administrației Biosfera Deltei Dunării (pct. 11 din Plan)	0	
Nr. persoane sancționate pentru nerespectarea prevederilor privind interdicția utilizării focului deschis la incendierea vegetației, comunicate către centrul județean APIA (pct. 13 din Plan)	0	
Nr. analize efectuate, cu privire la situația incendiilor de vegetație corelate cu măsurile de prevenire dispuse (pct. 14 din Plan)	1	

Alte activități derulate în context	Valori numerice	Obs./Detaliere

Observații:

În perioada 01.03-30.10.2024 cadrele inspecției de prevenire au desfășurat activități de informare preventivă în localitățile: Miercurea Ciuc, Gheorgheni, Odorheiu Secuiesc, Toplița, Băile Tușnad, Voșlăbeni, Suseni, Lupeni, Săcel, Praid, Corund, Zetea, Vârșag, Joseni, Sărmaș, Sâncrăieni. Aceste activități au vizat informarea autorităților publice locale și a fermierilor cu privire la aspectele de interes comun care vizează interdicția utilizării focului deschis la arderea miriștilor și a resturilor vegetale pe terenul arabil și pajștile permanente. La aceste activități au participat **825** persoane. Activitățile de informare preventivă au fost desfășurate în cooperare cu inspectori din cadrul Comisariatului Județean Harghita al Gărzii Naționale de Mediu. Aceste activități au contribuit substanțial la conștientizarea populației cu privire la riscuri, materializându-se prin scăderea numărului de incendii de vegetație la nivelul zonei de competență.